

市工商联领导带队调研贵阳市混凝土行业 政企协同破局产能困境

近日，贵阳市工商联党组成员、副主席付坤、研究室主任刘昌国、秘书宋美林、何江到贵阳市混凝土行业开展高质量发展专项调研，贵阳市混凝土协会杨朝军会长及秘书处全程参与。本次调研创新采用“线上+线下”、“企业版+专家版”问卷组合模式，先后走访召开了花溪区、清镇市、开阳县等办事处座谈会。累计收到有效问卷 60 余份，实现了对行业发展现状的全方位摸排。



调研背景 产能过剩行业转型

贵阳市混凝土行业正面临的挑战更严峻，行业受规模国企产能和水泥企业产业链延伸产能的影响，对已经产能过剩的行业形成了资金、价格竞争的多方挤压。

全市 78 家企业年设计产能达 6000 万立方米，2024 年实际年需求量仅约 1000 万立方米，产能利用率不足二成。

供需失衡引发的无序竞争、低价中标、拼垫资等问题愈演愈烈，更严峻的是，2025年3-4月间，贵阳市15~30家企业进入停产、待产状态，行业生存压力空前。政府对产能过剩高度重视，贵阳市住房和城乡建设局筑建通[2020]86号《关于高标准、高质量建设搅拌站的意见》对新建搅拌站提出了高质量建站的要求，同时要求原有搅拌站两年完善高质量发展要求的相关手续，已经五年。行业主管部门结合86文件的要求和贵阳市国土空间规划正在研究《贵阳市预拌混凝土搅拌站布局专项规划》，旨在通过科学调控破解产能过剩难题。此次调研既是对行业现状的精准摸底，更是为政策落地提供实践依据的关键举措。

调研热点 并购重组是混凝土行业去产能的必由之路

混凝土行业所面临的去产能压力是水泥行业去产能的传导效应，也是建筑施工行业项目放量后的收敛所带来的反向挤压效应，其必要性集中体现在三方面：

一是缓解行业生存危机的迫切需要。产能利用率不足二成的现状下，大量闲置产能导致企业为争夺订单陷入“低价内卷”，部分企业为维持运转不得不承担垫资压力，资金链断裂风险持续攀升。超15家企业处于待产状态已证明，若不通过去产能压缩过剩产能、优化市场供需结构，将有更多企业面临生存危机，甚至引发行业系统性风险。

二是推动产业转型升级的内在要求。当前行业低价竞争模式严重挤压技术研发、绿色改造、智能升级的资金空间，多数中小企业无力投入环保设备更新、大数据管控系统建设，与“双碳”目标下绿色建材发展方向脱节。唯有通过过去产能淘汰低效、高耗、落后产能，才能为优质企业腾出资源与市场空间，引导行业向技术创新、绿色生产、智能管控的高质量发展轨道转型，这与开阳片区大数据试点企业的实践方向高度契合。

三是适配“强省会”建设的战略支撑。作为城市建设的核心建材产业，混凝土行业的健康发展直接关系“强省会”战略实施质量。过剩产能下的低价劣质竞争，可能导致建筑工程质量隐患。推进去产能已成为贵阳混凝土行业走出困境、实现高质量发展的“必选项”，只有通过并购重组去产能才能培育规模化、集约化优质企业，既能保障建材供应稳定性，又能通过技术升级提供高性能、绿色化混凝土产品，为贵阳城市建设高质量推进提供坚实支撑。

多维调研 摸清家底聚民智

调研组创新采用“线上全覆盖+线下精准访”的调研模式，累计回收行业专家及企业问卷 60 份，为调研提供了扎实的数据支撑。在区域走访中，各片区呈现的发展特征与诉求尤为鲜明：

花溪片区：符合高质量资质要求的企业强烈建议加快出台去产能高质量发展规划，通过政策引导规范公平的市场竞争秩序。部分企业认为当前市场低迷企业完善高质量发展从资源、资金、手续方面都有较大难度，希望延长过渡区完成整合整改。

清镇片区：站街五家企业根据区域情况有自发整合重组的意愿，正在积极探索集约高效的生产模式。

开阳片区：作为贵阳市混凝土行业大数据试点，当地企业已率先实现生产施工交接检的管理模式，积极响应高质量发展号召。针对区域产能已严重过剩的现状，企业有整合的意愿，一致提出“严禁新增产能”的诉求，呼吁通过存量优化释放发展活力。

每到一处，调研组均召开“零距离”座谈会，与企业负责人面对面交流，详细记录原材料供应、资金周转、政策落实等方面的实际困难。

政企共鸣锚定方向谋发展



市工商联党组成员、副主席 付坤

调研座谈会上，市工商联副主席付坤结合行业现状与发展趋势发表讲话。他指出，混凝土行业是“强省会”建设的重要支撑，当前面临的产能过剩挑战，本质上是转型升级的必经阶段。市工商联将充分发挥桥梁纽带作用，把调研收集问题建议分类梳理后，积极向政府、行业主管部门建言献策，推动出台更具针对性的扶持政策。同时，将持续关注清镇、开阳企业的整合及贵阳市混凝土行业大数据应用的创新实践，助力优质经验在全市推广。



贵阳市混凝土协会会长 杨朝军

杨朝军会长强调，去产能是行业高质量发展的“必答题”，更是一次深刻的产业革命。协会将以此次调研为契机，牵头建立行业自律机制，引导企业摒弃低价竞争思维，转向技术创新、绿色生产、智能管控的发展轨道。针对各区域提出的诉求，协会将积极对接政府部门，推动规划落地与政策优化，凝聚行业发展合力。

此次调研不仅精准勾勒了贵阳市混凝土行业的发展现状，同时搭建了政企沟通的坚实桥梁，更系统梳理了混凝土行业在发展实践应用中的成效与不足，为预拌混凝土行业转型找准了“病灶”、明确了路径。业内企业纷纷表示，将以工商联支持为契机，主动融入行业治理，共同推动贵阳预拌混凝土行业实现高质量发展。